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Kossuth Lajos.
* Száz esztendővel ezelőtt jött a 

világra az isteni Gondviselés különös 
kegyelméből Kossuth Lajos. És egy uj 
világ született meg vele: az uj modern 
Magyarország. Ezért emléke századokra 
szóló, ezért lesz élete örök.

Az isteni Gondviselés különös 
kegyelme abban a szomorú időben adta 
ot nekünk, mikor a nemzet nagy költő­
jének bite és reménye is elveszett már.

Bánatos lantja arról jajgatott, hogy 
jön majd a nagyszerű halál, a hol a 
temetkezés felett egy nemzet áll vérben 
és könyben és mikor a nemzet nagy 
költőjének sem volt egyéb vigasza a 
nemzethez, mint az, hogy azt a sirt, a 
hol a nemzet lesz eltemetve, majd a 
népek millióinak könye áztatja.

Ebben a szomorú időben született 
Kossuth Lajos és kihirdette az elhatá­
rozó szót, hogy nem halt meg a magyar 
nemzet, csak alszik.

Nem halt meg a nemzetnek örök 
joga, csak elfeledkeztünk róla. Hozzuk 
hát vissza emlékezetünkbe. Nem. re­
ménytelen a nemzetnek a jövendője, csak 
mi ne legyünk kisbitüek.

Ezt a hitet, ezt a reménységet, 
örökké való jövendőnknek ezt az egyet­
len bizonyságát, ezt teremtette meg 
Kossuth Lajos a nemzet részére. Sza­
baddá tette az embert, megszűnt a 
jobbágyság, szabaddá tette a gondolatot 
és az édes hazai földet és szabaddá 
tette az alkotmányt.

Apostola a hazaszeretetnek, a nem­
zeti áldozatkészségnek, a hazáért élni- 
halni tudó bátorságnak. Mikor ránk 
tört két nagy hatalom és öt nemzetiség, 
az ő lelkes szavára támadtak a hon­
védek, kik az ősi fegyvert kezükbe 
ragadták és megvédelmezték e hazának 
földjét, szabadságát, jogát. S mikor már 
nem volt erő, a melyen győzedelmes­
kedhettek volna, akkor megvédelmezték 
e nemzetnek becsületét.

Ezred éves életünk során alig van 
hazánknak egy olyan fia, ki annyi 
dicsőséget szerzett volna a magyarnak, 
mint szerzett Kossuth Lajos, ki még 
hontalansága szomorú napjaiban is a haza 
javáért élt, küzdött és munkálkodott.

A kiváltságok eltörlésében, az 
emberi jogok egyenlőségének, a köz­
szabadság megteremtésének volt láng­

lelkű apostola, ki a kétségbeesést, a 
csüggedést nem ismerte, de az elnyomott 
nép segítségével megteremtette a szabad­
ság alapjain álló uj Magyarországot.

Fölszabaditá a jobbágyságot, el­
törölte a dézsmát, megalkctá a nép­
képviseli országgyűlést, bevette a népet 
az alkotmány sáncaiba, behozta a közös 
teherviselést és visszahelyezte megillető 
jogaiba a nemzet címerét.

A jobbágyság eltörlésével a hű­
béri rendszer utolsó maradványa dőlt 
romba és a nép millióiról hullt le a 
megszégyenítő rablánc. S midőn a fel­
támadó vihar ellenünk fordult, kitűzte 
a szabadság lobogóját és ezren meg 
ezren álltak be honvédnek és mentek 
diadalról-diadalra.

Dicső emléke mindig áldott lesz. 
Hazaszeretetét, szabadság imádását be­
véste a történelem a halhatatlanság érc­
lapjaiba és mi abból egy szilánkot sem 
adhatunk át az enyészetnek, mint oly 
nemzet, ki ilyen gondviselésszerü vezér- 
fériiakat nevel keblében, önmagát emeli 
az apotheozis fellegébe.

A Kossuth emléke az önzetlen haza­
szeretetnek a szelleme, mely nemzedékről-

A BÁCSKA tárcája.
Miért búsulsz . . .?

Miért búsulsz te szegény asszony 
Gleichenbergi csoda helyen ?
— Kis madárkám nem jött velem, 
Utána vágy, fáj a lelkem.“

„Hol találom kis madárkád,
Mond el nekem, szegény asszony ? 
Felkeresem s ide szállunk,
Villám gyorsan, szellő szárnyon.“

— Nem szállhat — jó felhő, ■ 
Nincsen szárnya neki;
Csak két kicsi karja 
Övéit ölelni.

Messze lakik messze 
Aranyos Bácskában.
Aranyos Bácsország 
Egy kis városában. . . .

De azért csak menj el 
És hogy ha lelsz rája,
Áldó könnyeimet 
Hullasd az útjára!

1. Radich Jolán.

Felebaráti szerétéiből.
(Frangois (Joppen után.)

Vulkán apó, az öreg dohányárus, Saint- 
Martin 1’ Eglisehen, boltjában ült, édes kedvtelés­
sel szíván pipáját. Egy tucat év múlt el, hogy 
eme sentimentáüs pipáló Saint-Martin V Égősé­
ben letelepedett. Boltja és altiszti nyugdijának 
csekély jövedelméből élt Vulkán apó ; kit 
valódi néven tujajdonképen Pierre Marsonnak 
hívták, szerencsésen és megelégedetten, mert 
a sok üres idő, melylyel rendelkezett, pipájá­
nak ápolását megengedte. Vulkán apó vala­
mennyi vevője megszerette a derék veteránt 
és szívesen hallgatták csataélményeit, melyek 
soh’sem voltak túlhosszuak. Különös szívélyes 
barátság azonban az öreg katona és a falu 
lelkésze közt keletkezett, ki naponkint garasos 
burnóját jött venni és ki épen a boltjába lépett.

Erre Vulkán apó ábrázatja egyszerre el­
komorult, mintha a lelkész jelenléte benne rég 
elfelejtett gondolatokat idézett volna elő.

— Tisztelendő ur! — kezdő — szavamra 
hiheti, hogy életemben egy megbocsáthatatlan 
bűnt követtem el. Es mégis ... és mégis . . . 
lássa, már rég akarom önnek egy régi bűnömet 
gyónni . . . Most mindjárt — itt!

— Ha nem is mondja el bűnét gyóntató­
székemben, mégis meg akarom őrizni s ha 
vallomása enyhítést szerez önnek, úgy . . .

— Köszönet! ezer köszönet! Nagy szol­
gálatot tesz vele.

Vulkán apó erre kissé nyomott hangon 
kezdé :

— Teremtette! — a dolog nem oly 
egyszerű I . . . De mindegy, bizom önben és 
valami sejteni engedi, Imgy önben engedékeny 
bírót találandok. íme a dolog veleje : egy 
csalás részese voltam es megöltem egy embert. 
Mindazonáltal másokkal jót véltem tenni.

Az abbé erre önkénytelenül ugrott fel 
helyéről. Azonban Vulkán apó nem látszott 
azt észrevenni és pipáját megtömve, kezdé 
történetét.

— Tudja meg, hogy 18ö8-ban, még a 
háború előtt, üreg „patronharapó“ voltam. Őr­
mester voltam és mindig is annak kellett 
volna maradnom; katonai pályámnak elejétől 
határt szabtak az ortográfia miatt, melylyel 
gyenge lábon állok. Nem úgy állott az, egy 
akkor századomhoz besorozott újonccal. Az 
minden áron bojtot akart magának szerezni. 
Mindjárt az első tekintetre megtetszett nekem. 
Csinos szőke fiú volt, vöröses bajuszszal, bátor 
tekintettel, udvarias és előzékeny volt mindenki 
iránt és lényében valami komolyság volt, mely 
azt látszott mondani: főnökké leszel !

— Tizennégy napi kiképzés után már 
majdnem engemet is gyakorolhatott volna az 
exercirozásban, Született katona volt! Szivembe 
zártain. Azt mondom! Igyekeztem is Pascal 
Louisnak — igy hívták — a katonai élet 
nehéz kezdeteit lehetőleg megkönnyíteni. Nem-
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nemzedékre száll és ba újra bekoszöntene 
a reakció, ez a hazafias szellem megint 
sikra szállana és megvédelmezné a magyar 
szabadságot és a szabadságban gyökerező 
állameszmét az elfogultságok és elő­
ítéletek ellen. Világosságával űzné el 
újra a reakció sötétségét. Emlékét áldani 
és magasztalni fogja a késő és minden 
nemzedék, melyet e föld hord és egével 
betakar.

A nemzeti bála fogja mindig elő­
varázsolni a hazaszeretet és szabadság 
szent ideáljainak a lánglelkfl apostolát.

Az ő hazafias lelke olyan, mint 
egy bűvös prizma, mely a nagy nemzeti 
ideálokat gyűjtötte össze és árasztotta 
el nemzete szivébe és leikébe.

Azért ma dicső emlékét hazafias 
lelkesedéssel ünnepli az egész ország. 
A nemzeti hála és kegyelet jegyében 
testvérré lett az egész nemzet, mintha 
csak újra visszaszállott volna szivünkbe 
az általa oly lelkesedéssel, apostoli 
ihlettel hirdetett testvériség és egyen­
lőség.

A hány igaz ember van ebben az 
országban a mai nemzeti ünnepen töm­
jént gyújt és fejet bajt Kossuth áldott 
emléke előtt. A gazdag nagy ur és a 
szegény paraszt egyforma tisztelettel 
ejti ki annak a dicső nevét, ki az egész 
nemzet szabadságának a hérosza volt 
és megteremtette az egész magyar 
nemzetnek a modern Magyarországot.

Óriási templom ma a magyar haza. 
Isteni tiszteleteket tartanak. Áldó hymnu- 
szok éneklése közt Kossuth Lajost 
ünnepeljük, ki száz esztendővel ezelőtt 
született, — de élni fog örökkön örökké!

A vármegyei pénztár és számvevőség 
reformja.

A vármegyék pénztári és számvevői 
teendőinek ellátásáról szóló törvényt a 
belügyminiszter és pénzügyminiszter 
1903. évi január hó 1-jével életbe lép­
teti. Ezen törvénynek rendelkezése sze­
rint a vármegyei pénztárak és szám­
vevőségek a törvényhatósági szolgálatból 
átlépnek az állam szolgálatába, állami 
tisztviselők lesznek és ezen állások a 
vármegyei törvényhatóságoknál meg­
szűnnek.

A belügyminiszter most ezen tör­
vény végrehajtása érdekében egy kör­
rendeletét intézett Bács-Bodrogh vár­
megyéhez, melyben elrendeli, hogy a 
vármegye a jelzett törvényben foglalt 
rendelkezések alkalmazásával állítsa 
össze az 1903. évi költségvetést.

A belügyminiszter rendelete igy szól:
A vármegyék pénztári és számve­

vőségi teendőinek ellátásáról szóló 1902. 
évi III. törvényt — annak 19. §-ában 
nyert felhatalmazás alapján — a pénz­
ügyminiszter úrral egyetértőleg 1908. 
évi január hó 1-én életbeléptetni szán­
dékozván, hogy a cim 1903. évi költ­
ségvetése már a most idézett törvény­
ben foglalt rendelkezések alkalmazásá­
val állíttassák össze, felhívom, hogy 
annak előkészítésénél és megállapításá­
nál az alábbiak figyelembe vételével 
járjon el.

A) Kiadások.
I. Minthogy az 1902. évi III. tör­

vény életbeléptetése napjával — annak 
3. §-a értelmében —- az 1886. évi XXI. 
t. c. 67. § a alapján rendszeresített 
összes pénztári és számvevőségi állások 
a vármegyei törvényhatóságoknál meg­
szűnnek : ennélfogva a költségvetés szük­

ségleti részének I. rovatából („tisztvi­
selők, segéd- és kezelőszemélyzet fize­
tése és lakpónze“) a pénztári és szám­
vevőségi állások és ezeknek illetményei, 
akár állami javadalmazásból, akár vár­
megyei pótadóból vagy alapok hozzá­
járulásából fizettettek azok, kihagyandók, 
tehát a címnél f. évi költségvetésben e 
címen felvett 65,800 korona.

Úgyszintén kihagyandók a pénz­
tárnál és számvevőségnél alkalmazott 
írnokok és dijnokok illetményei is, vagyis 
a f évi költségvetésben e címen felvett 
6900 korona.

II. A pénztári és számvevőségi 
hivataloknak a vármegyéknél való meg­
szűnése folytán a szolgaszemélyzet lét­
száma is 3 al apasztandó lévén: a szol­
gaszemélyzet járandóságára és ruháza­
tára a költségvetés II. és III. rovata 
alatt a í. évben előirányzott összeg 2160 
koronával, illetve 542 korona 55 fillérrel 
apasztandó.

ILI. A vármegyei törvényhatóságok 
pénztári és számvevőségi teendőinek 
állami ellátása következtében a szám­
vevőségi tisztviselők kiküldetése alkal­
mával felmerült útiköltségek és napidijak 
a vármegye pénztárát jövőre terhelni 
nem fogják, hanem a pénzügyi tárca 
terhére esnek. Ennélfogva a „napidijak 
és utazási költségek“ cimü rovat 655 
koronával apasztandó.

Önként értetik, hogy ha e rovat 
alatt a számvevők (járási számvevők) 
részére utazási átalányok is vétettek 
fel: ezek jövőre a költségvetésből szintén 
kihagyandók.

IV. A többször említett hivatalok 
megszüntetése következtében a többi 
dologi kiadások, nevezetesen az irodai 
szükségletek természetszerűleg apadni 
fognak, miért is az irodai szükségletek

sokára arra sem volt szüksége. Hat hónap 
múlva már káplár volt; két hónapra rá őr­
mester. Uh, az a derék fickó ! . . . Árva és 
vagyontalan volt, mint ingyenes tanuló vergő­
dött keresztül az iskolákon mindezek dacára. 
A szazadban a legkiíogástalanahb egyenruhát 
viselte.

— Akkor jött a háború és az első ágyu- 
dörgés már Weiszenburg mellett köszöntött 
bennünket. Itt láttam Pascalomat először tűz­
ben. Maga a hidegvérűség volt. V alakú ránca 
a két szeme közt . . . Ms akkor ... A bajban 
tanuljuk megismerni az embert . . . Kétségbe­
esett visszavonulásunk alatt Chalousban mutat­
kozott valódi hősnek. Itt nevezték ki tisztnek. 
Oh! mily határtalan örömet éreztem akkor, 
mikor megtudtam, hogy nem szabad többé 
tegeznem hadnagyomat!

— A háború után Bordeauxba helyezték 
at, mig éu az ezrednél maradtam, hol még 
három évig, utolsó kapitulációm végéig meg­
maradtam. De Pascal hadnagy nem volt az az 
ember, ki régi baj társát elfelejti. Minden 
második hónapban kaptam tőle levelet, mindig 
barátságos hangú volt és sohasem hiányzott 
beliile az ajándék, melyet nagy dajkairásom- 
mal, a mely neki nagy örömet szerzett, meg­
köszöntem.

Az idő elmúlt és én megkaptam az 
„obsitomat“. A katonaságból kilépve, Tvry

állomás közelében levő faraktárnál felügyelői 
minőségben lettem alkalmazva.

— Egy szép délután tehát, midőn a 
lerendezéssel valék elfoglalva, nevemen szólít 
valaki. Hadnagyom volt polgári ruhában.

— Most sem volt büszke, ép úgy mint 
azelőtt, most is megszorította kezemet és a 
faraktáron elhaladva, elbeszélte történetét.

— Egy nő !... Persze... Eltalálhattam 
volna. Egy nő miatt lemondott szolgálatáról, 
Toulousban, hol legutoljára volt garnizonban, 
fogott tüzet. Egy tanár lánya, ki ugyanegy 
házban lakott, tette azt vele. Itt van ni I A 
tiszt előírásos bánatpénz nélkül nem nősülhet. 
A tanárnak meg egy árva fillérje sem volt. 
Aztán az én hadnagyom levetette az egyen­
ruhát és azon helyben elvette szive választott­
ját.. Szerencsére a becsületrendnek, melyet a 
háborúban szerzett, azonnal állást is kapott 
egy párisi bankháznál. És itt kedvezni látszott 
neki a szerencse.

Pascal az üzletben oly derekasan 
állta meg helyét, hogy főnöke két év múlva 
társul fogadta. Hadnagyom naponkint felkereste 
a tőzsdét, hol a pénzt zsákszámra szedte. 
Bőven áldotta meg Isten családdal is: három 
vakarcscsal egy esztendőben, két fiúval és egy 
leánynyal. Es mily szépek voltak az istenadták I 
Enni valók I Minden hó első vasárnapján, úgy 
alkudtunk meg, nála ebédeltem. Elhiheti nekem

tisztelendő ur, mindig is fogadott engem meleg 
kézszoritása és felesége megigéző mosolya, a 
gyermekek is elében: futottak, hogy megcsó­
koljanak. Nincs ilyenfajta gazdag ember sok I

— Az 1880 iki télig minden rendben 
ment. Hadnagyomnak nem kellett megbánnia 
merész elhatározását, hogy a katonamesterséget 
feláldozta, mit eleinte meg nem bocsáthattám 
neki. Most saját fogatján járt.

— December hó első vasárnapján azonban 
bizonyos komolyságot vettem rajta észre. Be­
hangoltnak látszott s mint mindenkor, mikor 
gondjai bántották, tépdeste és rágta vörösszőke 
bajuszát.

— Mi baja is lehetett? — gondolám. 
Nincs talán valami baj a kréta körül ? Azzal 
a haszontalan pénzzel sohasem biztos az ember. 
És ez éjjel nem tudtam aludni.

— Tíz órakor este, mint rendesen, most 
is meggyujtottam kézilámpásomat és a fatéren 
megkezdtem körutainat. Egyetlen csillag sem 
látszott az égen és szörnyű hideg volt.

— Egyszerre csak erősen csengettek a 
kapun. Ki jöhet még oly későn? Mikor a kaput 
kinyitottam, megismertem hadnagyomat, aki 
mélyen be volt a bundába burkolva. Arca 
halotthalvány volt és szemöldökei közt meg­
pillantottam a V alakú ráncot, mely nála 
ugyanazon a helyen a legnagyobb csatatűzben 
mutatkozott. Hirtelen megszólított:
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rovata alatt az 1902. évi költségvetés­
ben előirányzott összeg 2900 koronával 
leszállítandó.

B) Bevételek.
I. A vármegyéknek háztartási cé­

lokra szolgáló saját jövedelmei általá­
ban az 1883. évi XV. t. c. 3. § a ér­
telmében lóvén előirányzandók, e tekin­
tetben az 1902. évi III, törvény válto­
zást nem idéz elő.

Az állami javadalmazás a pénztári 
és számvevőségi tisztviselők járandó­
sága cimén 39,200 koronával, a pénz­
tárnok és számvevőségnél alkalmazott 
Írnokok és dijnokok járandósága cimén 
5600 koronával, vagyis összesen 44,800 
koronával leszállítandó.

III. A vármegyei pótadó és a pénz­
tári és számvevőségi tisztviselők, Írno­
kok és dijnokok javadalmazására igénybe 
vett alapok hozzájárulása, a tisztviselők 
járandósága cimén 26,600 koronával, 
az Írnokok és dijnokok járandósága 
cimén 1300 koronával, vagyis összesen 
27,900 koronával apasztandó.

IV. A gyámpénztári alapok hozzá­
járulása változatlan marad.

Felhívom a címet egyúttal arra is, 
hogy a pénztárak és számvevőségek 
államosítása folytán a pótadóból és az 
alapok hozzájárulásából felszabadult 
összegek hovaforditása iránt és pedig 
a pótadóra nézve az 1883. évi XV. 
t. c.-ben előirt alakiságok pontos betar­
tása mellett, őszi közgyűlésében a költ­
ségvetéssel kapcsolatosan, de külön ha­
tározatban, — amennyiben pedig ez 
akadályokba ütköznék, rendkívüli köz­
gyűlésében határozzon, s hozott határo­
zatát jóváhagyás végett hozzám mielőbb 
terjeszsze fel.

Megjegyzem végül, hogy a költ­
ségvetés egyes rovatainál az 1902. évi

III. t. életbeléptetése folytán foganato­
sítandó leszászállitásoknál a legkisebb 
mértéket alkalmaztam és ahhoz annál 
is inkább ragaszkodnom kell, mert a 
vármegyék közigazgatási, árva és gyám- 
hatósági kiadásai fedezésére szolgáló 
állami javadalmazás összegét, tárcám 
jövő évi költségvetésében a fentidézett 
törvény 18. §-a értelmében a megfelelő 
összeggel apasztanom kellett.

Elvárom a vármegye közönségétől, 
hogy költségvetése megállapításánál a 
legszigorúbb takarékossággal fog eljárni 
és hogy lehetőleg még az általam jel­
zett mértéken túl is érvényre juttatja 
mindazokat a levonásokat, melyek a 
reform következtében, a közigazgatás 
zavartalan menetének biztosítása mellett 
megvalósíthatók.

Támadás a főispán ellen.
A Szabadkán megjelenő „Bácskai Hír­

lap“ folyó hó 17-iki számában ismételten 
támadást és pedig az eddigieknél sokkal erő­
sebb és az eddigiekhez hasonlólag teljesen 
indokolatlan, ok nélküli vehemens támadást 
intéz Latinovits Pál főispán ellen.

Mint már legutóbbi számunkban kijelen­
tettük, az említett lappal támadásaiból fo- 
lyólag polémiába bocsájtkozni egyáltalában 
nincsen szándékunk. De nincs is erre szük­
ség, mert Latinovits Pál személyisége és 
működése azokkal az oknélküli, indokolatlan 
támadásokkal szemben nem szorult védelemre.

Csak annak a konslalálására kell az 
igazság érdekében szorítkoznunk, hogy Jell- 
mann József apatini jegyző meggyilkoltatása, 
illetve ezen gyilkosság megtörténte egyáltalán 
nem irható Latinovjts Pál főispán rovására.

Latinovits Pál főispán ugyanis a legszi­
gorúbb és legszélesebb körű vizsgálatot ren­
delte el a meggyilkolt jegyző ellen s maguk 
a feljelentők is megvoltak elégedve a vizs­
gálat részrebajlatlanságával és szigorával. 
Ez is bizonyítja, azt a már elismert való 
tényt, hogy Latinovits Pál minden ténykedé­

sével tiszta vizet önt a pohárba, minden 
ténykedésével az igazság kereteinek szigorú 
szem előtt tartásával a közügyét szolgálja.

A vizsgálat csak most nyert befejezést 
és annak eredményéhez képest Jellmann 
József — ha rászolgált — ép úgy megkapta 
volna méltó büntetését, mint a hogy mások 
is — kivétel nélkül — keményen bűnhőd­
nek, ha visszaéléseket követnek el.

Aktaszerűleg be lehet igazolni azt a 
korrekt és szigorú eljárást, a melyet Latino­
vits Pál főispán, valamint más ügyekben, 
úgy ebben az ügyben is tanúsított. Szükség­
telennek tartjuk ezt tenni, de bárkinek kí­
vánságára az igazság érdekében szívesen 
megtesszük.

Latinovits Pál főispán közel egy évi 
főispánsága alatt Jellmann József ellen egyik 
vizsgálatot a másik után rendelte el s a 
vizsgálatokat vasszigorral hajtatta végre. Ki 
van tehát zárva még csak annak lehetősége 
is, hogy Latinovits Pál Jellmann József állí­
tólagos visszaéléseit elnézni, takarni, vagy 
leplezni akarta volna.

A szigorú vizsgálatoknak hire volt az 
egész vármegyében, tudott róla mindenki, 
hallott róla bizonyára a szabadkai napi­
lap is.

Mikor azonban a gyilkos fegyvere el­
dördült s a gyilkosság hire Szabadkára eljutott, 
az a napilap jónak látta a szenzációt fel­
használni és a tiszta igazság rovására, a fő­
ispánt ebből a hirlapilag hálásnak látszó eset­
ből folyólag is keményen megtámadni.

Mi a magunk részéről legkevésbbé se 
vehetjük magunkra azon gúnyos szavakat, a 
melyeket a kérdéses cikk az állítólagos fő­
ispán! lapokról ir, de igen is határozottan 
kijelentjük, hogy LatinovitsPál főispán kiváló 
egyéniségének és főispáni lelkes működé­
sének, mint eddig, úgy most is őszinte hivei 
vagyunk és igaz hivei maradunk is, mert meg 
vagyunk arról győződve, hogy ha őt támogat­
juk, a vármegye jól felfogott érdekeit tá­
mogatjuk, mert hisz alkalmunk van itt közelről 
szemlélni, hogy milyen időt és fáradságot nem 
kímélő buzgósággal vezeti a megye kormány­
zatát.

Most sem kutatunk a teljesen indoko­
latlan támadás okai után és pedig azért nem,

— „Masson ! Szükségem van rád, öreg! 
Elkísérhetsz ? Most mindjárt!“

— „Parancsára, hadnagy urain!“
— „Elhagyhatod helyedet, hová két óra 

múlva visszatérhetsz anélkül, hogy valaki 
észrevegye ?“

— „Nincs ennél könnyebb. Egész éjjel 
csak magam vagyok jelen a fatéren. Ez itt 
elhagyott városrész. A szürkület beálltától 
kezdve, macskát sem láthatni az utcán!“

— „Akkor kövess !“ — mondá had­
nagyom. Én pedig eloltám lámpámat, betettem 
magunk után a kaput és zsebrevágtam a 
kulcsot. Majdnem a Szajna partján voltunk, 
mig Pascal megint megszólalt:

— „Tán nem vagy fáradt ? A rokkantak 
házáig tán kibírod?

— „A világ végéig ! ha parancsolja 
hadnagy uram !“

— Oh ! ezt az éjjeli sétát sohasem 
fogom elfelejteni. Egy-kettő... egy-kettő ... 
ruganyos gyors léptekkel haladtunk előre. 
Egyetlenegy lelket sem lehetett látni az utcán 
a rossz időjárás miatt. — Kedvezőtlen időjárás, 
zord és szerencsétlenséget jósló volt. Rosszat 
kezdtem sejteni és szivem erősen zakatolt : 
bum-bum!

— Aztán végre a rokkantak házánál 
voltunk. Pascal egy padra ereszkedett és bor­
zasztó hangon vezénylő: „Ülj le!“

— Megfogta kezemet, de az ő kezében, 
mely oly forró volt mint a tűz, tojást lehetett 
volna megfőzni. Zordon, siri hangon, hogy 
csak úgy borsódzott bele a hátam, következő­
leg szólt hozzám :

— „Veszve vagyok!... Miért is nem 
maradtam szegény tiszt, minden igény, minden 
gond nélkül... Vége... mindenkorra... meg­
történt! Tudod — bizalmammal visszaélt — 
az ingatag üzletek egész légiójába kergetett —
— egy hónap múlva, — de két hónap múlva 
minden bizonyuyal bekövetkezik a katasztrófa
— a bukás, a szégyen. De vigasztalódj öreg, 
hadnagyod nem lehet bukott ember! Azon este, 
mikor Krillmann nekem az egész borzasztó 
álláspontot teljesen feltárta, hogy kisiettem és 
megtöltém régi tiszti forgópisztolyomat...“

— „Meg akarja magát ölni?“
— „Nem, hanem t>‘ tedd meg!“
— „Mit? . . . hogy én?!“
— „Az utolsó éve ben, tudod jól, sok 

pénz fordult meg kezeim közt. De egy fillért 
sem tettem félre. Azt hinein, hogy a jó idők­
nek örökké kell tartaniuk és aztán mily jól 
esik szeretteit minden fényűzéssel körülvenni! 
De egy dologban mégis csak előrelátó voltam: 
életemet feleségem javára biztosítottam. Ha 
természetes halállal múlok ki, az öngyilkosság
— jól jegyezd meg — a kötvényt értéktelenné 
teszi, akkor 100,000 frankot kap... Tehát 
jól érts meg! Itt a kés, lógd ! Itt az órám,

pénztárcám ... Te a kést szivembe fogod már­
tani, egy döféssel megölsz! Aztán ruháimat is 
rendetlenségbe hozod, mintha kifosztottak volna 
és állásodat a fatéren hamar felkeresed. A 
kést eldobod. — Senkinek sem juthat eszébe 
téged gyanúsítani ! A biztosító-társaság az 
összeget ki fogja fizetni és családom jövője 
biztosítva leend. Tudom, a biztosító-társaság 
részvényeseit meglopom ... Bah ! a társaság 
gazdag és utóvégre azt már lelkiismeretemmel 
fogom elvégezni, vagy pedig a jó Istennel, ha 
ugyan van olyan . . . Te rád nézve a dolog- 
igen egyszerű ! Akarsz-e tehát régi bajtársaduak 
szívességet tenni? Beszélj öregem, megértettél?“

—- Persze, hogy megértettem ! Üt meg­
ölni, hadnagyomat! Egyetlen barátomat! Nem, 
nem ! Sohasem lenne hozzá bátorságom. — De 
ő megragadta kezemet, sirt, lejét vállaimra 
bajtá, cirógatott, mint egy kis gyermek. A 
szerencsétlen, ki bizton számított segítségemre, 
eltávozása előtt azt mondta feleségének, hogy 
a feje fáj és kisétál friss levegőt szívni. Mi 
természetesebb tehát, mint egy éjjeli meg­
támadás, egy magános sétálónak a meg­
gyilkoltatása !

— Es én szót fogadtam neki ! Igen, az 
utolsó örök bucsuzásra szorítottam szivemhez, 
megcsókoltam száját, mint a Mensur előtti 
vívóteremben esókolódznak. Szive közepét talál­
tam és elfutottam, mintha ruháim tüzet fogtak 
volna.
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mert ezt a támadást a közérdek nem vezé­
relhette, a közérdek szempontjából a táma­
dásra szükség nem volt; magán érdek vagy 
egyéb szempontok taglalásába bocsájtkozni 
nem akarunk.

Ismételjük azt, bogy a főispán egyéni­
sége és működése védelemre nem szorul. Az 
élete nyitott könyv, olvashat abból mindenki.

A vármegye lakóinak százezrei méltó 
felháborodással utasítják vissza az indoko­
latlan támadást; még jobban megerősödnek 
ragaszkodásukban, tiszteletük és szeretetük- 
beu, a mi aztau olyan hatalmas védbástyát 
alkot, hogy az a pici mérges toll megtörik 
rajta.

A szegényügy érdekében.
Dr. Balaton Gyula, az ó-becsei 

járás kitUnő főszolgabírója, ki hivatalos 
agendái mellett nagy érdeklődéssel vi­
seltetik járása társadalmi kérdésének 
rendezése iránt, újabban a járási kór­
házak, szegény-, dolog- és lelencházak 
felállítása érdekében előterjesztést in­
tézett Széli Kálmán belügyminiszter 
úrhoz.

Az előterjesztés igy hangzik:
Nagyméltóságu Belügyminiszter ur!

Kegyelmes uram !
Bárhova, szép magyar hazánk bár­

mely vidékére, községébe térünk be 
vándorutunkban, lehetetlen elvonatkoz- 
nunk egy elszomorító tény konstatálá- 
sától, mely abban nyilvánul, hogy az 
emberiség nyomorultjairól, a társadalom­
nak úgynevezett szegényeiről szép ha­
zánkban kellő, megfelelő gondoskodás 
nincs. A koldus kérdés nincs megoldva.

Uton-utfélen, az utcák sarkain, a 
templomok ajtainál találkozunk a világ­
talan, a félkarú, a féllábu, mindenféle 
betegségekkel sújtott koldusok hadával, 
kik koldus bárcáikkal, patentirozott kol­
dus érmeikkel nyitogatják házainknak 
ajtait is könyöradományokért esdekelve.

— Minden oly simán folyt le, amint a 
halott előre látta Feltették, hogy Pascal rabló- 
gyilkosságnak lett áldozata. Felesége, kinek a 
biztosított összeget pontosan kifizették, oly 
helyzetbe jutott, hogy gyermekeit tisztességesen 
nevelhette.

Azután, amit tettem, nem mertem 
főbbé ránézni. Hogyan is viselhettem volna el 
tekintetét! Hisz' en tettem özvegygyé ! Hát 
még a kicsinyek tekintetét, kik általam lettek 
árvákká! Ugyanazzal a kézzel őket cirógatni, 
melylyel apjukat megöltem ! — Oh ! nem, nem 
tudtam azt elviselni és igyekeztem Parisból 
menekülni.

Ms most, Poulier apám, mondja ki 
őszintén, hogyan gondolkodik a dolog felett?

Poulier abbé, ki az öreg katona elbeszé­
lését. mély megindulással leste, néhány percig 
hallgatott, kinyitotta burnótszeleneéjét, betnár- 
• otla két ujját, mintha ezzel a feleletet akarná 
keresni. Végre megtalálni látszott azt és egy 
jókora adagot felszippantva, igy nyilatkozott:

Kedves barátom! Ha most gyóntató­
székemben ülnék, akkor mindenesetre Isten
parancsára kellene emlékeznem: „Ne ölj !u_
He nehéz dolog megbánást parancsolni ! Ez 
alkalommal azonban azzal kell megelégednem, 
hogy önnek kezet nyújtva, azt mondjam : 
„becsületes ember!“

Holzmann Ignácz.

Némelyik, hogy a szánalmat még 
inkább felgerjessze a könyörületes szi­
vekben, nyomorék kisded gyermekét 
tolja elénk, másik undorító fekélyeit 
mutogatja s mi elfordított arccal hul­
latjuk filléreinket a kiaszott kezekbe, 
nem mintha szánalmat nem éreznénk 
szivünkben e szerencsétlenek iránt, de 
azon okból, mivel egyrészt borzadály 
reszketteti meg egész valónkat a nyo­
mor láttára, de másrészt, mert a szé- 
gyenpirja ül ki arcunkra akkor, midőn 
a müveit nyugat után, az erientalitás — 
ezen hátramaradását ecclatansul igazoló 
— tényét látjuk.

Igaz, a községi törvény intézkedik 
akként, hogy minden község tartozik 
saját szegényeiről gondoskodni; ámde 
a gondoskodás módja előírva nem lé­
vén, a legtágabb tér nyílik a törvény 
mikénti végrehajtását illetőleg a félszeg 
intézkedések megtételére.

Ha azt akarjuk, hogy hazánk a 
müveit nyugat államainak sorában méltó 
helyet foglaljon cl, ha a humanistikus 
érzelmek mai korszakában a jótékony­
ságot eredményesen akarjuk gyakorolni, 
úgy szükség van arra, hogy ily irányú 
tevékenységünk rendszeres legyen.

A szegényügy rendezése állami 
feladatot kell hogy képezzen, mert az 
államnak nemcsak kifelé, de befelé is 
védeni, istápolni, gondozni kell polgá­
rait, enyhíteni azok nyomorán, elvisel­
hetővé tenni nékik az élet terheit.

Szerény véleményem szerint igen 
üdvös intézkedést tartalmazna az állam 
akként! gondoskodása, ha a községi 
tekintélyes összegeket képviselő sze­
gényalapokat saját kezelésébe véve, 
csekély 1%-os pótadó kivetésével gon­
doskodnék a szegények, a koldusok 
akkénti elhelyezéséről, hogy minden 
egyes járási székhelyen szegényházakat, 
lelencházakat létesítene, avagy még 
inkább segítve lenne az ügyön akként, 
ha a község szintén tekintélyes össze­
geket képviselő kórházalapok szintén 
állami kezelésbe vétetvén, ezen szegény-, 
dolog- és lelencházak járási s állami 
kórházakkal lennének kapcsolatosak.

Ismerem Nagyméltóságodnak min­
den szép és nemesért lievülő lelkiiletét, 
tudok mély humanisztikus érzelmeiről s 
igy megvagyok győződve arról, hogy 
államfentartói bölcsessége e tekintetben 
is megfogja találni a sanálás módját, 
melylyel segítve leend a társadalom 
szerencsétlenem.

Az esetben, ha Nagyméltóságod 
az eszmét életre valónak, célszerűnek 
találná, úgy kérem e tekintetbeni szives 
intézkedését, felajánlván csekély mun­
kásságomat a részletek kidolgozása te­
kintetében.

Hírek.
Zombor Kossuth-ünnepe.
Ma van a nagy nemzeti ünnep, 

melyen a szabadság apostola születésé­
nek százéves fordulóját ünnepeljük és 
hálás kegyelettel veszi ma körül dicső 
emlékét városunk hazafias közönsége és 
szive szerint hajlik meg a történelmi 
halhatatlan nagyság előtt.

Városunk hangulatán már meg­
érzik az ünnep jelentőségét: kicsiny és 
nagy, ifjú és öreg egyaránt lelkesedik. 
Szép ünnepünk lesz ma. A hazafias 
érzelemnek és a honfiúi kegyeletnek 
szép ünnepe.

*
A Kossutb-Unnepet rendező-bizott­

ság felhívja mindazon háztulajdonosokat, 
akiknek házai a Jókai-téren, a korzón 
és a Kossuth Lajos-utcán vannak, hogy 
házaikat a hazafias ünnepélyhez méltóan 
földisziteni és fellobogózui szíveskedje­
nek az ünnepély tartama alatt. A zom- 
bori kereskedőkhöz pedig azon hazafias 
kérelemmel fordul, hogy üzleteiket, 
melyek azon utcákon vannak, ahol az 
ünnepi menet átvonul, az ünnepély alatt 
zárva tartani szíveskedjenek, a kiraka­
tokat pedig az ünnepélyhez mérten 
díszítsék fel, hogy a külső keret is 
méltó legyen ama lelkes ünnepélyhez, 
mely hazánk legnagyobb férfiának 
dicsőítése.

Kinevezés. A marosvásárhelyi Ítélő­
tábla elnöke dr. öffenberger Jakab parabutyi 
Jakóst, végzett joghallgatót a marosvásárhelyi 
itélő-tábla kerületébe joggyakornokká ne­
vezte ki.

Estély. Zákó Milán Pancsova és Ver- 
sec sz. kir. városok főispánja és neje szül. 
Kaab Ilona úrasszony fényes estélyt adtak e 
hó 15 én Versecen, az oda lerándult bácskaiak 
tiszteletére. Az estély a GlUekmaun féle 
szálloda összes termeiben tartatott meg, mivel 
a meghívottak száma jóval meghaladta a két 
százat. Igazi magyaros vendégszeretettel 
fogadta a főispán és neje a vendégeket, a dél­
vidék összes úri családjainak tagjait. Pazar 
buffet, pompás cigány állott a meghívottak 
rendelkezésére és tette örök eipléküvé azt a 
napot, melyet Zákó főispán és kedves családja 
körében töltöttek. A vacsorát reggelig tartó 
tánc követte. Másnap az egész bácskai tár­
saság Pancsovára rándult, onnan pedig le 
Belgrádba. A vendégszeretetéről ismert főispán 
kalauzolása mellett a vendégek megtekintet­
ték Pancsova nevezetességeit és mindenütt 
fényes jeleit látták ama eredmény munkás­
ságnak, melyet Zákó Milán főispán városai­
ban kifejt, ahol általános szeretetnek örvend. 
Belgrádbol hazatérve a vendégek szívélyes 
bucsuvétel után visszautaztak Zomborba, el­
telve a szép napok — szép emlékeivel. Váro­
sunkból résztvettek az estélyen : Milasevits 
Sándorué, Konyovits Ivánka, Milasevits 
Emmuska urbölgyek; Birvalszky György, 
Tripolszky Gyula, Késmárky Béla, Falcione 
László, Konyovits Antal urak.

Idegen rendjel. A hivatalos lap 
vasárnapi száma közli, hogy a király meg­
engedte, bogy Csurcsits Dávid újvidéki lakos 
a szerb katonai érmet elfogadhassa és visel­
hesse.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Pápay Dezső szabadkai törvényszéki aljegyzőt 
a székesfejérvári törvényszékhez helyezte át.

Eljegyzés. Schumacher Dezső az 
osztrák-magyar bank tisztviselője eljegyezte 
Szabó Margit kisasszonyt, Brassó vármegye 
volt főispánjának leányát Aldobolyon.
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Bácskai Reunion. Október bó 

12-én — a lóverseny napján — a szokáshoz 
híven meg lesz tartva az idén is a Bácskai 
Reunion. A szűkebb rendező bizottság már 
megkezdte működését és nemsokára a meg­
hívók is ki fognak bocsájtatui. "

Miniszteri kiküldöttek Gom­
boson. Kvassay Imre miniszteri tanácsos, 
az országos viziügyek főnöke és Faragó 
Lipót osztálytanácsos, a dunai osztály főnöke 
e bó 16 án kedden Gomboson időztek és ott 
megtekintették a már folyamatban lévő dunai 
folyam szabályozási munkálatokat, valamint 
helyszíni szemlét tartottak a tervbe vett 
munkálatokra vonatkozólag. A vendégeket 
Kellő Mór főmérnök fogadta, a ki vezeti a 
gombosi vízi munkálatokat. A miniszteri ki­
küldöttek befejezvén szemléjüket, bajóval 
még aznap délelőtt Újvidék felé utazlak.

A Ferencz-csatorna-társnlat 
uj alelnöke. A Ferencz-csatorua-társulat 
igazgatósága a napokban Türr István tábor­
nok elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
leköszönt Toepke Alfréd államtitkár helyebe 
Gouda Béla miniszteri osztálytanácsost, a 
kereskedelemügyi minisztériumban a folyam 
és tengerhajózási szakosztály főnökét válasz­
tották meg.

Jegyzőhelyettesités. Dr. Matko- 
vits Béla apatini főszolgabíró az üresedésben 
lévő községi jegyzői állásra Piukovits Imre 
dautovai községi jegyzőt helyettesítette.

Mezőgazdasagi és iparkiálli- 
tás. A zeutai gazdakör a jövő ev augusztus 
havában Zentán mezőgazdasági és iparkiálli- 
tást rendez. A gazdakör a kiállítás védnöki 
tisztére Latinovits Pál főispánt kérte fel, ki 
a védnökséget el is fogadta.

Eljegyzés Pál István oki. jegyző 
Újvidékről eljegyezte Darázsy Antal zombori 
rézműves leányát, Anuuskát.

A katholikus tanítók kon­
gresszusa. Élénk érdeklődés mellett tar­
tották meg a katholikus tanítók országos 
kongresszusukat. A Rómába tervezett zarán­
doklat azonban elmaradt s azt szeptember 
16 ikáról október 21-ikére halasztottak. A 
kongresszus vasárnap előértekezletet tartott 
Steinberger Ferenc nagyváradi apálkanonok 
elnöklete alatt. Ember Károly előterjeszti az 
angol hölgyek budapesti polgári iskolai 
tanitőnőképzőjénél a felsőbb egyházi hatóság 
által approbált és már életbeléptetett terve­
zetet, melyet hozzászólás végett kiadnak a 
kalocsai és szatmári rokonintézeteknek. Drei- 
sziger Ferenc a gazdasági ismétlő-iskolák 
tanterv-javaslatát terjeszti elő. A tanacs 
megbízta az előadót, hogy munkáját nagyobb 
szabásaiban vázolja a kongresszus előtt, 
melyet a Szent-István Társulat nagytermében 
délelőtt 10 órakor nyitott meg Steinberger 
Ferenc apálkanonok emelkedett szellemű be­
széddel. Bemutatásra került Rampolla tábor­
nok leirata, a mely válasz a katholikus 
tanítók leiratára, a melyet a pápához intéztek. 
Tartalma ez: A szeutatya örömmel fogadta 
a ragaszkodás és hódolat érzelmeit, melyeket 
a katholikus tanítók budapesti diszgyűlése 
kifejezett s bő sikereket kívánva a kon­
gresszusnak, apostoli áldását adja reá.

Ezután Dreisziger Ferenc kalocsai ta- 
nitóképzőintézeti tanár a gazdasági ismétlő­
iskolák tanterv javaslatát terjesztette elő, me­
lyet egyhangúlag elfogadtak. Számborovszky 
Rezső elnöki titkár jelentést tett a katholikus 
tanítók országos bizottságának múlt évi 
működéséről.

Kossuth-ünnepély. A kulai iparos 
dalárda szeptember bó 21 én a Gerber-félo 
vendéglőben Kossuth Lajos születése száz 
éves évfordulójának emlékére Kossuth-ünne- 
pélyt rendez. Az ünnepély programmja : 
Kossuth Hymuusz. Irta Pap Z. Előadja a kulai 
iparos dalárda. — Fohász. Rákosi Viktortól. 
Előadja Gulyás Mihály. — Kossuth halál­
hírére. Irta Szabolcsba Mihály. Szavalja Rótb 
Aladár. — Élj őseink hazája . . . Előadja a 
kulai iparos dalárda. — Episodok Kossuth 
Lajos életéből. Irta és felolvassa Csajági 
Bernát. — Nemzeti dal. Előadja a kulai 
iparos dalárda. — A honvéd álma. Irta Csajági 
Bernát. Előadja Hungár Imre. — Hymnusz. 
Előadja a kulai iparos dalárda.

Felhívás a48-as honvédekhez!
Singer S itteni fényképész felkérelett a 
kolozsvári országos történelmi ereklye mú­
zeumtól, hogy a városunkban és környékén 
élő 48 as honvédeket fényképezze le és 
életrajzi adataikat foglalja Írásba. Ezen iratot 
és fényképet beküldi a múzeumnak, hol az 
az utókor számára meg fog őriztetni. Singer 
felhívását a 48-as honvédekhez szívesen 
tesszük közzé és kérjük őket, hogy nevezettet 
ezen üdvös működésében támogassák és 
keressék fel. A vagyontalan honvédek le­
fényképezése ingyenes.

Betiltott szocialista népgyü- 
lós. Wartmauu Károly, ifj. Szelme Janos és 
társai ó-kéri lakosok kérvényt adtak be az 
újvidéki járás főszolgabirájához arra nézve, 
hogy folyó hó 21 én O-Kér községben nyil­
vános népgyülést tarthassanak. Napirendjük 
a következő: 1. Egy bizalmi férfi választása.
2. Mik a szociáldemokraták. 3. A nép hely­
zete és az aratás. 4. Népszavazás és választói 
jog. Tudomásunk szerint nevezett szocialista 
vezérek (népbolonditók) ez évben a nyár 
elején több Ízben kértek az újvidéki járás 
főszolgabiróságtól szocialista népgyülésre en 
gedélyt, de Mezey Imre a járás igen erélyes 
főszolgabirája tekintetbe vette a nagy mezei 
munkaidőt és a kérvényekben tett alaki hi­
bákat, mindannyiszor elutasította azt, amiért 
a földbirtokosok és gazdák említett főszolga­
bírónak a tett erélyes intézkedéseiért nagy 
halával tartoznak, mert minden nagy mezei 
munka az újvidéki járás főszolgabírói terüle­
tén a legnagyobb rendben folyt le.

Elhalasztott tanitógyülós. A 
bács tiszavidéki tanító egyletnek folyó hó 
30 ára hirdetett gyűlését, mely B.-Topolyán 
lett volna megtartandó, bizonytalan időre 
elbalasziatott.

Az uj tomp lom órái. Az ujtemplom 
óraszámlapjait szerdán helyezték el a tornyok 
megfelelő körzetébe. A számlapoknak sötét 
fekete alapszinúek és az óraszámok világos 
fehérek és igy a színeknek ez az ellentéte 
igen előnyös és helyes. Az órát messziről is 
jól láthatni, a mi az időjelzésre igen kívánatos. 
Az óra számlapok elhelyezésével az ujtemplom 
külső munkálatai befejezést nyertek és most 
megkezdik a templom homlokzata és tornyai 
mellett lévő állványok lebontását. A munka 
serényen folyik és egy-két nap múlva a 
templom egész szépségében fog a nézők előtt 
állni. Az állványok felső gerendáit már 
levették és a 2 torony szabadon áll. Nemsokára 
megkezdik a templomelőtti parkírozást is.

Halálozások, Bikityről vettük a 
gyászjelentést, hogy dr. Wacbslerné Kohn 
Ételka folyó hó 13-án életének 26 ik, há­
zasságának 2 ik évében elhunyt. — Janko- 
vits Géza pacséri községi aljegyző Szabadkán 
folyó bó 16 án életének 41-ik évében meg­
halt. — Horvátzki Jócóné Popovits Danica 
Horvátzki Jócó vármegyei virilista felesége 
56 éves korában O-Becsén meghalt.

Tanítók római zarándoklata. 
A magyar római katholikus tanítók által f. 
évi szeptember hó 16-ára tervezett zarándok­
lat a közóhajboz képest folyó évi október 
hó 21-éré halasztatott. Az utazási feltételek 
és költségek ugyanazok maradnak, a me­
lyek a rendező bizottság által f. é. augusztus 
hó 2-án kibocsátott felhívásban és programúi­
ban foglaltatnak. Egyedül a jelentkezési 
batáridő változik, a mennyiben folyó évi 
október bó 7-ig lehet a rendező bizottságnál 
Esztergomban jelentkezni. Ide kérjük az 
utazási előleget, vagy az egész költséget a 
mondott napig beküldeni. A pénzek főt. 
Számord Ignác óvónő-képezdei igazgató, 
(Esztergom, Szent Anua-tér), mint péuztár- 
nokboz is irányíthatók. Tudomásunk szerint 
október havában úgy a tengeren, mint 
Olaszországban a legkellemesebb időjárás 
szokott uralkodni. Az utazás élvezeteit en­
nélfogva az időjárás is emelni, hatványozni 
fogja.

A Tiszába ugrott. 0 Becsén Ste- 
pánov Szimó ó-becsei lakos öngyilkossági szán­
dékból a Tiszába ugrott. A vizbeu el-elmerülö 
és kapálódzó embert Keredzsin Miladin 
észrevette s azonnal segélyére sietett. Ki­
emelte a vízből, de mar meg volt halva.

Kossuth-ünnepély. A zombori izr. 
elemi iskola tantestülete ma délután fél 3 
órakor az izr. hitközség dísztermében Kos­
suth ünnepélyt rendez.

A zombori felső kereskedelmi 
iskolában az 1902—1903. tanévre beirat­
kozott: az alsó osztályba 42, a középső osz­
tályba 40, a felső osztályba 38, összesen 120 
tanuló; ezek közül róm. katholikus vallásu 
68, görög keleti 4, ev. reform. 7, ág. evaug. 
7, izraelita 34. A felvett tanulók közül hely­
beli illetőségű 33, vidéki 87. Tandíjmentes­
ségért folyamodott 10 tanuló. Az alsó osz­
tályba beirt tanulók közül legalább 4 gimn. 
osztályt végzett 18, 4 reált 1, 4 polgári is­
kolát 23; ezek közül 15 tanulónak bizonyít­
ványa tiszta jeles—jó.

Öngyilkosság. Patkány Sándor 
ó morovicai lakos eddig ismeretlen okból a 
temetőben felakasztotta magát egy fára. 
Schwiudt Jakab járőr, ki épen arra ment, 
észrevette és elvágta a kötelet, de már 
későn, mert a teste már ki volt hülve. öreg 
beteges, tehetetlen ember volt, és tettét 
életuntságból követte el.

Egy úri nő regénye. A Pesti 
Napló vasárnapi számában olvastuk : Purszky 
Jolán egy előkelő szabadkai polgár egyetlen 
leánya, a kit szülei a leggondosabb nevelés­
ben részesítettek. A dédelgetett, körülrajon­
gott leány tavaly egy bálon beleszeretett egy 
szegény hivatalnokba s itt kezdődött a bal­
sorsa is, mely később öngyilkosságba hajtotta. 
Szülei hallani sem akartak a frigyről, hanem 
kényszeritotték a leányt, hogy egy Scbötfer 
nevű gazdag kereskedőnek adja kezét. A 
házasság érthetőleg a legszerencsétlenebb 
volt. A férj, talán tudva a korábbi viszonyról, 
féltékeuykedéssel kezdte üldözni hitvesét. A 
gyönge, becsületes szivü asszony nem birta 
sokáig ezt az üldözést elviselni és súlyos 
idegbajba esett. Azután még egy csapás 
érte. Férje a börzén kezdett játszani, a mi 
rövid idő alatt anyagi vesztét okozta. Mikor 
a dúsgazdag ember tönkrement, egy éjjel 
agyonlőtte magát. Felesége a temetés után 
feljött a fővárosba. Betegsége egyre erősebben 
gyötörte. Sötét gondolatokkal, életuntsággal 
eltelve a napokban aztán kiment az összekötő 
hidra s a vizbe akarta magat dobni. A tervet 
azonban észrvetteegy rendőr s még idejekorán 
sikerült megmenteni az annyira óhajtott 
haláltól. A rendőr bevitte a hölgyet a IX. 
kerületi kapitányságra, ahol zokogva beszélte 
el szomorú történetét. A rendőrtisztviselő 
megintette s lakására küldte a sokat szen­
vedett urinőt.

Ének és imakönyv. Wilhelm Ká 
roly hajai róm. kath. kántor egy 45 Ívre ter­
jedő „Ének és imaköuv“-et állított össze, 
mely úgy tartalmánál, mint praktikus össze­
állításánál fogva hézagot pótolni vau hivatva. 
Ebből az alkalomból a következő előfizetési 
felhívást bocsátotta ki: „Általános panasz, 
hogy a magyar nép számára kiadott ének- 
könyvek alaki és tárgyi fogyatékosságuk 
miatt nem felelnek meg a magasztos célnak, 
melyet szolgálniuk kellene. A jogosult panasz­
nak és mindenütt érzett hiánynak elejét 
veendő igyekeztem oly ének- és imakönyvet 
összeállítani, mely úgy tartalmánál, mint 
terjedelménél fogva egyrészt megfeleljen az 
egyház szellemének, másrészt kielégítse a 
nép és nép éneket vezető tényezők részéről 
jogosan támasztott igényeket. Törekvésemet 
kegyesen méltányolta a főt. Érseki hatóság, 
midőn munkámnak sajtó alá bocsátását leg­
magasabb jóváhagyásával engedélyezte. Erről 
van szerencsém a főt. lelkészkedő papságot, 
a nagyrabecslllt kartárs urakat, nemkülönben 
a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, 
kiemelvén egyúttal azt a körülményt is, 
hogy az énekek nagyobbrészt az ismert 
„Zsasskovszky“ féle énektar dallamaira al­
kalmazhatók. A könyv már a közel jövőben 
elhagyja a sajtót. A kibocsátandó „ének- és 
imakönyv“ 45 Ívre terjedő vaskos kötet, 
melynek csekély előfizetési ára szeptember 
bó végéig, fűzve 3 korona, bolti ára pedig 
4 korona lesz. A könyv bekötése egész 
vászonnal préselés, kereszt hátcimmel 1 kor. 
Bőrbe kötve 1 korona 40 fillér.
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„Kossuth Album“ cim alatt az 
országos fllggetleuségi és 48-as párt Kossuth 
ttuue]) rendező bizottsága jóváhagyása mellett 
egy lelőtte becses dalgyűjtemény jelent meg 
az országos Kossutb-ÜDuepélyek alkalmából, 
éuekbangra és zongorára Klökuer Ede buda­
pesti zeneműkiadónál. Iiuber Sándor jeles 
zeneszerzőnk alig méltányolható buzgalommal 
gyújtó össze ez almomba a legszebb Kossutb- 
s szabadságbarci nótákat, melyek eddig bozzá- 
férbetlentll, szétszórtan s ismeretlenül léteztek 
csupán. Az Ízléses szép kiállítású, 25 müvet 
felölelő füzet terjedelmes tartalmából elég ha 
ezeket soroljuk fel: 1. Dr. Pa]) Zoltánnak az 
orsz. üuneprcndezó bizottság által hivatalosan 
elfogadott „Kossuth Himnusz“ át. 2. Kossuth 
Lajos búcsúja az ország halárán. „Kitárom 
reszkető karom.“ 3. Kossuth Lajos azt üzente. 
4. Egressy Béni, „Szózat.“ 5 Egressy Béni, 
„Talpra magyar!“ 6. Lányi Ernő, „Tavaszo- 
dik, még sincs barmai, se virág.“ 7. Világosi 
fegyverletétel dala. 8. Erődy Ernő, „Meghalt 
Kossuth“ 0. Jön Kossuth, jön! 10. Lányi 
Ernő, „Hát még mindig az a gyű'ölt „Gott 
erhalte“ járja. 11. Greizinger Iván, „Kossuth 
Lajos újra üzent Turinból.“ 12. Greizinger 
Iván, „Nem fajult el a magyar vér.“ 13. 
Csengery Gyula, „Turin felett ragyog az ég!“ 
14. Garibaldi nóta. 15. Egressy Béni, „1848-as 
honvédek indulója.“ 10. Honvéd tüzér teme­
tése. 18. „Kossuth Lajos levelet irt“ stb. stb.
— Ára e kiválóan érdekes kötetnek 3 korona 
netto és Klökuer Ede zenemű kiadóhivatalából 
Budapest, Vili., József körút 24. rendelhető 
meg. Bízvást elmondhatjuk, hogy a magyar 
zenemüpiacon e szép műhöz hasonló alkalmi 
mű még alig jelent meg valaha s a legjobb 
hazafias dalainkat egybegyűjtő ezen érdekes 
füzetet minden dal és zenebarátnak megszer­
zésre melegen ajánlhatjuk annál is inkább, 
mert ára is feltűnően olcsóra van szabva, 
nyilván azért, hogy ez emlékl'Uzetet a leg­
szerényebb tebetségüek is megszerezhessék.
— Ugyanott jelent meg az országos függet- . 
leuségi 48-as párt Kossuth ünnepélyt ren­
dező-bizottsága által hivatalosan elfogadott 
„Kossuth Himnusz“ dr. Pap Zoltántól, énekre 
és zongorára. Ára 1 korona 20 fii. es Lányi 
Ernő, „Tavaszodik, még sincs harmat, se 
virág“ a hírneves zeneszerzőnek legszebb 
Kossuth dala ének és zongorára 60 fillér, és 
térti négyeskarra 2 Kossuth dallal ugyanaz
2 korona.

A Pesti Hírlap naptára az
eddiginél díszesebb kiállításban, jobb képek­
kel és a legváltozatosabb tartalommal jelenik 
meg decemberben, mint a Pesti Hirlap elő­
fizetőinek karácsonyi ajándéka. Amit azért 
ajánlunk olvasóink figyelmébe, mert az uj 
előfizetők csak úgy kaphatják meg a Pesti 
Hirlap ajándék naptárát, ha már októbertől 
előfizetnek. A naptár pedig azért becsesebb 
minden egyéb köuyvajáudékuál, mert egész 
éven át hasznát lehet venni; szépirodalmi 
része nagy irodalmi becscsel fog bírni, azon­
kívül számos közérdekű cikket fog tartal­
mazni. Vau a Pesti Hírlapnak egyéb ked­
vezménye is előfizetői részére 6 ez a Divat 
Szalon című szép kiállítású, praktikusan 
szerkesztett divatközlöuy, melyet a Pesti 
Hirlap előfizetői negyedévi 2 korona csekély 
díjért rendelhetnek meg. A Pesti Hírlap ma 
a leglüggetlenebb és legszókimoudóbb újság, 
mely nem áll egyetlen párt szolgálatában 
sem, mint a többi napilapok. Úgy politika.], 
mint szépirodalmi munkatársai a legkiválóbb 
publicistái és irodalmi erők, kiknek sorából 
legyen elég kiemelnünk a következőket: 
Mikszáth Kálmán, Tóth Béla, Kozma Andor, 
Bede Jób, Kóbor Tamás, dr. Vázsouyi Vilmos, 
dr. MatJekovits Sándor, Busbacb Péter, Murai 
Károly, gr. Vay Sándor, Tömörkényi István, 
Homok (Cscrzy Mihály,) b. Jósika Kálmán, 
Kézdi Kovács László, Ego, Lux Terka, 
Szeutmiklóssy Gyula, Szabóné Nogáll Janka, 
Abonyi Árpád, Zempléni Árpád stb. Bár a 
1 esti Hirlap naponkint a legnagyobb terje­
delemben jelenik meg (miudeunap 20—24, 
vasárnapokon és ünnepeken 36—40 oldal)’ 
előfizetési ára mégis csak 7 korona negyedévre 
N a Divat Szalonnal együtt 0 korona, mely 
a kiadóhivalhoz (Budapest V., Váci-körut 78.) 
küldendő.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az 
ujtemplomra.

Az épülő ujtemplomra Öméltósága a 
főispán ur állal megindított gyűjtéshez ado­
mányaikkal a következők járultak :

Folyó hó 5-éu megjelent 69. számunk­
ban a befolyt adományok összege 8337 K 63 f.

Jauch Ferenc 5 kor., Böde Jó­
zsef, Hárs Aladár, Mayer Jeromos 
1 — 1 kor. 8K — f.
A befolyt adományok összege 8345 K 63 f.

A „Vasárnapi Újság“ szeptember 
14 iki száma bárom Ívnyi terjedelemben 
jelent meg 40 képpel s a lap nagy része 
Kossuth emlékezetével foglalkozik születése 
századik évfordulója alkalmából. Képeiből 
28 vonatkozik Kossuthra, közöttük 20 Kos­
suth hiteles arcképe, élete külömböző idejé­
ből. A szövegben találjuk Kossuth egyetlen 
ránk maradt s eddig kiadatlan szépirodalmi 
kísérletét, egy 1836 hói való, életrajzi szem­
pontból is kiválóan érdekes, szintén kiadat­
lan levelét, melyek a „Vasárnapi Újság“ e 
számában jelennek meg először. Fejes István­
tól költeményt közöl „Kossuth Lajos százados 
ünnepén“ cimen. E szám egyéb közleményei: 
Regénytár: „Varga Imre.“ Regény. Irta: 
Vértesi Arnold. (Goró Lajos rajzaival.) — 
„Piscsevics orosz tábornok vándorlásai és 
kalandjai.“ Saját elbeszélése. Szláv eredeti­
ből közli Huszár Imre (képekkel). — „A 
pozsonyi kiállítás megnyitása“ (képekkel).
— »Két kitűnő angol látogatónk Pozsony­
ban.“ György Endrétől. — „Gróf Apponyi 
Albert a Délvidékén“ (képekkel a lovrini 
kiállításból). — „Sasvár“ (Cserua Károly 
rajzával).—„Az esztergomi közkórház“ képpel).
— Irodalom és művészet, Közintézetek és
egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb. rendes betirovatok. — A Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre 4 korona, a 
„Politikai Újdonságokkal“ és „Világkróniká­
val“ együtt 6 korona. Megrendelhető a 
Fraukliu-társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“, legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 
40 fillér. t

HIRDETÉSEK.

2092. szám.
kig. 19027

pályázati hirdetmény.
Csataalja székhellyel, a Csataalja és 

Baracska községi körorvosi állás üresedésbe 
jővén, ezen állásra ezennel pályázatot hir­
detek. Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi október hó 10-ig muihat- 
lauul terjeszszék be.

A körorvosi fizetés 1200 korona és 
szabályrendelctileg megállapított látogatási 
dijak.

Baján, 1902. évi szeptember hó 12-én.
Vojnits Máté,

főszolgabíró.

6434/1902.

pályázati hirdetmény.
Az ó-keéri községi állatorvosi állásra 

ezennel pályázatot nyitok.
Felhívom mindazon okleveles állatorvo­

sokat, kik ezen évi 1000 korona fizetés, 50 
fillér nappali és 80 fillér éjjeli látogatási díjjal 
összekötött állást elnyerni óhajtják, hogy 
kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi 
október hó 10-ig nyújtsák be annál is 
inkább, mivel a később érkező kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Újvidék, 1902. évi szeptember bó 6 án.
Mezey Imre,

^ főszolgabíró.

Hirdetmény.
Nagyméltóságu Tallián Béla 

ur Máriatelepi 100 holdas gyümölcsfa 
iskolájában a folyó év őszén százez­
rekre menő különféle nemes gyü­
mölcsfák kerülnek eladásra.

Ugyanott két millió különböző 
gyümölcs alany és kerítéshez sövény- 
olcsó árakon kapható.

3-3 Az intézőség
Török-Kaniísán (Torontálmegye).

FF* Részletes árjegyzék bérmentve küldetik.

44. szám.
11—1902.

A pivnieai anyakönyvi kerület alulírott anya- 
könyvvezetö-helyettese kihirdeti, hogy :

1. Bingulacz Szaniszló, ki családi állapotára nézve 
nőtlen és a kinek vallása görög keleti, állása (foglal­
kozása) tanító, lakóhelye Negoslavei, születési helyo Vu- 
kovár, ideje 1877. évi augusztus hó 5-ik napja s a ki 
Bingulacz István és neje néhai Bingulacz Istvánná szü­
letett Sztepancsity Angyalka negoslavei lakosok fia.

2. Theodorovits Lyubinka, ki családi állapotára 
nézve hajadon és a kinek vallása görög keleti, állása 
(foglalkozása) háztartásbeli, lakóhelye Pivnica, születési 
helye Pivnica, ideje 1880 évi szeptember hó 2l-ik 
napja s aki néhai Theodorovits Milos kiszácsi és özvegye 
született Kragojevits Anna pivnieai lakosok leánya, egy­
mással házasságot szándékoznak kötni.

Pelhivatnak mindazok, akiknek a nevezett há­
zasunkra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
a szabad beleegyezést kizáró körülményi ől tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi elíiljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a Kihirdetést a következő helyeken kell tel­
jesíteni, u. m.: Pivnicán és a „Bácska“ eimű lapban.

Kelt Pivnicán, 1902. évi szeptember hó 16-án.

Mirity Sándor,
anyakönyvvezető-holyettes.

7874. szám. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába 

kebelezett Vilova községében elhalálozás 
folytán üresedésbe jött jegyzői állásra pá­
lyázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi október hó 6-án d. u. 5 óráig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalmazása 1200 korona 
készpénz fizetés és természetbeni szabad 
lakás.

Titel, 1902. szeptember hó 4 én.
Szemző János,

3—3 főszolgabíró.

9882. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába 

kebelezett. Kovil Szentiván községében üre­
sedésben levő II od irnoki állásra pályázatot 
hirdetek s felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó hó 30-ig bezárólag annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 600 korona 
készpénz.

Titel. 1902. szeptember hó 4-én.
Szemző János,

® 3 főszolgabíró.



Zonabor, 1902. péntek, szeptember 19. BÁCSKA 7
2448. szám. 
kig. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Almás község iskolaépületének 

nyilvános szóbeli árlejtés utján való biztosí­
tására a községi elöljáróság által az árlejtés 
folyó évi szeptember hó 20-án d. 
e. 10 órakor Bács-Almás községházánál 
fog megtartatni.

Az iskolaépületnek építési költségei 
26119 kor. 34 tillérnyi összegben irányoz­
tatok elő.

Vállalkozni szándékozók az árlejtés meg­
kezdése előtt az előirányzati összegnek meg­
felelőig 10% nyi bánatpénzt készpénzben 
vagy elfogadható értékpapírokban letenni 
tartoznak.

Vállalkozóval az árlejtés eredményéhez 
képest kötendő szerződés a községre nézve 
csakis a nagyságos alispán ur jóváhagyása 
után lesz kötelező. Vállalkozó köteles bánat­
pénzét az árlejtés megtörténte után 8 nap 
alatt 3000 koronára kiegészíteni, mely összeg 
a vállalkozó kárára és veszélyére gyümölcsöz- 
tetés végett az almási takarékpénztárba fog 
elhelyeztetni.

Vállalkozó bánatpénze csak külön alis­
pán! utalványra fog kiadatni. Vállalkozó tar­
tozik az iskolaépületet 1903. évi augusztus 
hó l-éig teljesen elkészíteni s azt az elöljá­
róság rendelkezésére bocsájtaui.

Az építési tervek és költségvetések, 
valamint a jóváhagyott árlejtési feltételek a 
községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

Bács-Almáson, 1902. szeptember 10-én. 
2—2 Az eliiljáróság.

883. szára.
1902."

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy i zom bori kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 124/8. számú végzése következtében 
dr. Vállós Jenő budapesti lakos ügyvéd által 
képviselt Kurzveil Bernát budapesti lakos ja­
vára Scherer Ferenc zom bori lakos ellen 259 
kor. 72 fii. és járulékai erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és teliilfoglalt 
és 5994 koronára becsült bútor, edény, üveg­
raktárból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. já­
rásbíróság V. 124/8. 1902. számú végzése 
folytán 259 kor. 72 fii. tőkekövetelés, ennek 
1901. december 2-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 92 kor. 90 lillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban 
adós üzletében leendő eszközlésére 1902. évi 
szeptember hó 27-ilc napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1902. szeptember hó 12-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

3047. szám.
"kig.~1902.~

Hirdetmény.
Csonopla községe részére 80 köbméter 

legjobb minőségű cserhasáb tűzifa szükségel­
tetvén, felkéretnek az érdekeltek, miszerint 
annak szállítására vonatkozó ajánlataikat az 
ár pontos megjelölésével folyó hó 22-ig 
az alulirt elöljáróságnak küldjék meg.

Csonopla, 1902. szeptember hó 12-én.
Deák Andor, Asztalos Mihály,

jegyző. 2—2 biró.

HaszoÉMsí Hiány.
Alulírott ezennel közhírré teszem, mi­

szerint a mosorini határban — titeli fensík — 
egytagban levő 212 kát. hold tagos!- 
tott birtokot f. évi október hó 1-től, 
megfelelő gazdasági épületekkel együtt, több 
évre haszonbérbe adom, esetleg örök­
áron eladom.

Továbbá a löki határban — titeli fen­
sík — fekvő 64'/, kát. hold birtokot 
örökáron eladom.

A bérbevevők, illetve vevők bővebb 
felvilágosítást írásban vagy szóban nálam 
Titelen nyerhetnek.

Szemző János,
3—2 titeli főszolgabíró.

22. szám. 
rés. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Zsablya 8000 lelket számláló községben 

a segédjegyzői állás ideiglenesen betöltendő 
lévén, felhívom mindazon okleveles segéd­
jegyző urakat, kik ezen 1000 korona kész­
pénz és a megfelelő mellékjövedelemmel 
egybekötött állást elfoglalni óhajtják, misze­
rint kellően felszerelt okmányaikat alulírott 
címére legkésőbb folyó hó végéig 
nyújtsák be.

Adóügyben való teljes jártasság feltét­
lenül megkíván tátik.

Az állás azonnal elfoglalható.
Zsablyán, 1902. szeptember hó 12 én.

Kekezovich István,
2—2 közs. h. jegyző.

9436. szám 
1902. tk.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közzététetik : mi­
szerint a magyar királyi államvasutak nagy­
várad—eszéki vonala számára az alább meg­
nevezett határokban kisajátított területekről 
elkészített összeírás, térkép és egyedi kimu­
tatás hitelesítésére a helyszínére a következő 
határnap tűzetik ki, úgymint: Csonoplya és 
Nemes-Militics községekre nézve 1902. évi 
október hó 11-ik napjának délután 
V, 4 órája Militics vasúti állomására.

Megjegyeztetik, hogy az érdekeltek el­
maradása a hitelesítést nem gátolja.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint 
netalán! észrevételeiket a fennebbi határnapon 
a bizottság előtt előtérjeszszék, különben a 
kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a fel­
jegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti 
kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a 
fennebbi határokban a föntnevezett vasút 
számára kisajátított területekért járó és az 
egyedi kimutatásban kitett kártalanítási ősz- 
szeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni 
akarnak, vagy ezen összegre bármi cim alatt 
igényt tartanak ; ezeket 1902. évi októ­
ber hó 25-ig ezen telekkönyvi hatóságnál 
annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a 
később jelentkezők észrevételeire s igényeire 
semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és 
kártalanítási összeg annak és azon mennyi­
ségben fog kiadatni, akinek nevére és amely 
összeggel az az egyedi kimutatásban ki van 
téve, a bekebelezett vagy felülkeblezett té­
telek pedig ezentúl a kisajátított területről 
hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimuta­
tás a telekhivatalban betekinthető.

Zomborban, 1902. szeptember hó 10-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

K a d á n y,
3—1 kir. tszéki biró.

1734. szám. 
kig. 1902.

Hirdetmény.
Baracska község határához tartozó Gyu- 

rity pusztán 17 drb fejős auyabirka gazdát­
lanul találtatott, miért is felhivatik jogos 
tulajdonosuk, hogy azok átvétele végett sza­
bályszerű járlattal alulirt község elöljáróságá­
nál ezen hirdetmény közzétételétől számított 
8 nap alatt jelentkezzék, mert ellenesetben 
a juhok nyilvános árverésen el fognak adatni, 
a befolyandó vételár pedig az 1894. évi XII. 
t. c. 105. § ában jelzett célra főrdittatik. A 
birkák közül 9 drb hosszú (raci), 8 drb pedig 
rövid szőrű, valamennyinek feje fekete, mind 
a négy lábuk feketetarka. A birkák a Gyurity 
pusztai rendőrségnél megtekinthetők.

Baracskán, 1902. szeptember hó 15 én.
Muró Ambrus, Mojzes József,

jegyző. biró.

3150. szám.
1902.

Faeladási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdóhivatal kerületé­

hez tartozó alábbiakban felsorolt erdőterüle­
teken álló fatömeg készletek tövön tuskó­
irtás! kötelezettség mellett az apatini m. kir. 
erdőhivatal irodájában 1902. évi október 
hó 8-án délelőtti 9 órakor megtar­
tandó zárt írásbeli ajánlatok (melyek minden 
egyes vágásrészletre kUlöukülön borítékban 
beadandók) tárgyalásával kapcsolatos nyilvá­
nos árverésen fognak eladatni u. m. :

1. Kolluthi alsó erdő A. U. o. II. v. s.
18. tag 12. osztagbeli 30 2 holdas vágás fa­
tömege kikiáltási ára 42256 kor.

2. Kolluthi alsó erdő A. U. o. II. v. s.
19. tag 19. osztagbeli 8’8 holdas vágás fa­
tömege kikiáltási ára 5975 kor.

3. Bodr.-Mouostorszeghi Susnyár erdő 
A. U. o. I. v. s. 6. tag 56. osztagbeli 25 0 
holdas I. számú vágás fatömege kikiáltási 
ára 39621 kor.

4. Bodr.-Monostorszeghi Susnyár erdő 
A. ti. o. I. v. s. 6. tag 56. osztagbeli 25 0 
holdas II. számú vágás fatömege kikiáltási 
ára 39735 kor.

5. Karavukovai felső erdő A. U. o. III. 
v. s. 16. tag 15. és 17. osztagbeli 213 holdas 
vágás fatömege kikiáltási ára 12090 kor.

6. Karavukovai felső erdő A. U. o. III. 
v. s. 16. tag 14. és 16. osztagbeli 213 holdas
III. számú vágás fatömege kikiáltási ára 
14364 kor.

7. Csébi határerdő A. U. o 1. v. s. 3. 
tag 12., 14. és 15. osztagbeli 28 9 holdas
IV. számú vágás fatömege kikiáltási ára 
17831 kor.

8. Csébi határerdő A. U. o. I. v. s. 3. 
tag 13. és 16. osztagbeli 24 6 holdas V. számú 
vágás fatömege kikiáltási ára 16589 kor.

9. Csébi határerdó A. U. o. I. v. s. 3. 
tag 11. osztagbeli 19 1 holdas VI. számú 
vágás fatömege kikiáltási ára 8765 kor.

10. Csébi határerdő A. U. o. 1. v. s. 3. 
tag 10. és 11. osztagbeli 29 1 holdas VII. sz. 
vágás fatömege kikiáltási ára 1 1348 kor.

Kihasználási időtartam 1903. szeptem­
ber hó 30-áig.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatiui m. kir. erdőhivatal és a bezdáni, 
doroszlói és palánkai m. kir. erdőgoudnok- 
ságoknál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, ahol a vágások becsült fakészletére 
nézve is felvilágosítás adatik.

Fentartom magamnak azt a jogot, hogy 
az árverés alkalmával tett ajánlatok közt a 
megajánlott összeg nagyságára való tekintet 
nélkül szabadon választhassam elfogadásra 
azt, amelyet legmegfelelőbbnek találok, vagy 
hogy az összes ajánlatokat visszautasíthassam.

Budapseten, 1902. szeptember hó 14-én.
M. kir. íöldmivelésügyi miniszter.
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B A C S K A. Zombor, 1902. péntek, szeptember 19.

Üzletáthelyezés.
Van szerencsém a ni. t. megrendelő 

közönség szives tudomására hozni, hogy

női ruhakészítő termemet
a L I P P E R T féle házból (Zrínyi utca) az 
E N G U S Z-I'éle (Dob utca 245. sz.) házba 
helyeztem át.

Egyúttal értesítem a m. t. megrendelőimet, 
hogy női ruhakészítő termem

MT EITGUSS ANNA
műtermével egyesült s azt tovább nevem alatt 
fogom vezetni.

Eőlörekvésemmel mindig oda fogok hatni, 
hogy a m. t. megrendelőimet a legpontosabban 
és a legszolidabb árak mellett kiszolgálhassam.

Kérem engem uj műtermemben felkeresni 
és becses megrendeléseikkel megtisztelni.

Kitűnő tisztelettel

ORAXLER LAJOS,
4—4 női ruhakészítő

ZOBBOB, Dob-utca 245.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a u. é. közönség m i 

szives tudomására hozni, hogy az wA 
őszi idény beálltával üzletemet 5-» 
mindennemű 2 — 2 mfli

beraktároztam és a melynek meg 
tekintésére a n. é. közönséget 
bátor vagyok felhívni.

Megrendelések a legjntányosabb 
árak mellett eszközöltetnek.

Magamat a u. e. közönség b 
pártfogásába ajánlva, szives meg­
rendeléseiket várva, maradok

kiváló tisztelettel.

M1HEL1TS JÓZSEF,
férfiszabó.

ZOMBOR, C0RS0, JAKOBTSITS-féle HÁZ-

NAGY BUTORELADAS.

NAGY BUTORELADAS.

1144 1. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
A bajai járáshoz tartozó Dautova köz­

ségben leköszönés folytán Üresedésbe jött 
községi iruoki és végrehajtó irnoki állásra 
pályázatot nyitok.

Az Írnok fizetése havi előleges részle­
tekben a közpénztálból fizetendő évi 800 
korona és havi utólagos részletekben fize­
tendő évi 80 korona lakbér, nemkülönben 
anyaköuyvvezetőhelyeitesi kineveztetése ese­
tén az ezzel járó évi 40 korona tiszteletdij.

A végrehajtó irnok tizetése havi előleges 
részletekben a közpéuztár állal kifizetendő 
évi 000 korona.

Az irnoki állás segéd jegyzői állássá 
szervezetvén, a szabályrendelet a vármegyei 
törvényhatóság által már jóváhagyatott, ami 
a választásig, ha jogerőssé lesz, figyelembe 
vétetni fog.

1 ályázui óhajtók kellően felszerelt kér­
vényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
szeptember hó 25-ig terjeszszék be.

Baján, 1902. évi szeptember hó tl-áu.
Vojnits Máté,

főszolgabíró.

Van szerencsém a u. é. butorvásarló közönséget újonnan felszerelt 
bntoráru raktáromnak szives megtekintésére tisztelettel meghívni.

Minden vevő, a ki bármiféle bútort vásárolni kíván, saját érdekében 
cselekszik, ha legelső sorban is
% # * B’JTOR&RU RAKTÁROMAT # # * % 
látogatásával megtiszteli és arról meggyőződést szerez, hogy nálam, igényeinek 
megfelelőleg minden, mi csak lakberendezéshez szükséges, az egyszerűbbtől a 
legdíszesebbem kivitelig, nagy választékban, meglepő jutányos árak 
mellett beszerezheti.

Nagy választékos készletet tartok raktáron teljes 
HÁLÓ-, EBÉDLŐ- ÉS SSALOXTBEREITDEZESEKBEIT,

szintén egyes bútordarabokban, u. in. :
különböző szekrények, ágyak, asztalok, székek, divánok, tükrök.

képek, függönyök, asztal- és ágyteritök, vasbutorok, stb. stb. .é .-------
kivételesen szépen es I. minőségű jól dolgozott árukban, úgy hogy teljes 
bizalommal vállalok írásbeli kezességet bármely nálam vásárolt bútordarabért.

A rí. é. hutorvásárló közönség szives megtiszteltetesét kérve
teljes tisztelettel

6—1 -á^-ZDZE-iZHjZES íiDOLF,
ZOMBOR. Kossuth Lajos (fő) utca,

csak a Takarékpénztárral szemben.

NAGY BUTORELADAS.

KEIL-LAKK
legkitűnőbb mázoló-szer púba padló számára.

1 nagy palack ára 2 kor. 70 ül. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fii.
Szagtalan

padló-viasz „Gloria“
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.

Fehér , „ Grlasur”-fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.

1 doboz ára 90 fillér.

Árany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palack ára 40 fillér.

Mindenkor kaphatók : 8—6

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

ispAnovits Márk
A LEGTJJA.BB KÜLFÖLDI GÉPEKKEL BERENDEZETT

_ _ _ _ _ _ _ ®jŰ'> SELYEMFESTŐ ÉS VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ
-------— S Q MBORBA.IT, =

 A MAGYAR KIRÁLYI POSTA ÁTELLENÉBEN.

T. c.
Midőn 1902. évi február 20 lka óta fenálló mű , selyemfestő és vegyészeti

liáZm etvs elemő La Da^érde“,ű közönségnek ismételten becses figyelmébe 
ajánlom, egyszersmind köszönetéinél fejezem ki azon kegyes pártfogásért a melyben
boiZkiíó’f ré8*e8,telt. vafamiut eddig, úgy ezután is főtörekvésem oda fog irányulni, 

ogy kiíogásta au munkám és jutányos árszabásaim által teljes megelégedésüket 
kiérdemeljem hogy ezáltal is üzletem jó hírnevét terjesszem. J e«ele8e(Jé8Uket 

iLlfogadtatnak mindennemű festésre és tisztításra: férfi ruhák és bármily 
gazdagon díszített női ruhák, egyházi öltönyök, tiszti egyenruhák, gyermekrubák 
as/tah'elötöké 8,'<dfti|telt ál|apmbao, továbbá hímzések, csipkék, asztalfutók, ágy- és 
miut s aníl^rf’ '"'f' é* tunÍ8Z-fU^önyök, mindenfélék úgy festetnek, 
X és Zb4ZS.8ZOVelek 68 PaP'an»k. keztyűk, végre arany-,

MindPű bármily folttól vegyileg tisztitatik és teljesen felujittatik.
12-5

Kérem a címre figyelni.
Kitűnő tisztelettel

ISPANOVITS MARK,
kelmefestő és vegytisztító.

Ü
pjpp-

Zömbe Hittcrinann Nándor és fia könyv- és kónyomdájákól.


